



# “让无名烈士不再孤单”

## 兰州市烈士陵园举行“认亲”活动

### 474名烈士有了“亲人”



活动现场。



“亲人”为烈士擦拭墓碑。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者梁峡林)青山处处埋忠骨,烈士英灵留人间。4月5日,兰

州市在烈士陵园举行“让无名烈士不再孤单”认亲祭扫活动,此次活动由兰州市退役军人事务

局、兰州市委组织部、兰州市委宣传部等7家单位共同发起,目的是为缅怀革命先烈,追寻英烈足迹,传承红色基因,让长眠在兰州市烈士陵园的474名无名烈士不再孤单。当日上午10时30分,来自兰州市党政机关、企事业单位及学校共71家单位的100余人参加了仪式。前来参加认亲祭扫活动人员在墓区擦拭墓碑,兰州市委宣传部领导宣读了“让无名烈士不再孤单”认亲活动倡议书。

参加认亲活动的藏女士告诉记者说:“虽然我和他们都不认识,但是他们视死如归的革命精神值得我们学习,他们永远活在每一位

兰州人民的心中,兰州就是他们的家,我们就是他们的亲人。”

74年前的兰州战役是解放大西北中最关键、最激烈的一次决战,许多年轻的战士血洒兰州,在兰州战役的各个战场上许多班排连队建制倒地倒在窠家山、马家山、皋兰山营盘岭、沈家岭、狗娃山上,他们用生命换来了兰州今天的繁荣富强,人民永远不会忘记他们。

兰州市烈士陵园是为纪念兰州战役中牺牲的烈士而建,共安放着1533名烈士的忠骨,他们中有474名烈士没有留下姓名,成了无名烈士,长眠于兰州市烈士陵园的苍松翠柏之中。

“孩子们早早参与是件有意义的事”

当日上午,地处华林坪的兰州市烈士陵园气温接近零摄氏度,很多人穿上了羽绒服,与之形成鲜明对比的是众人的参与热情。前来祭扫的有军人、学生、机关干部,有老人也有不少孩子。一位李姓家长告诉记者:“纪念和传承英烈精神很有必要,孩子们早早参与是件有意义的事。”

烈士纪念碑周围铺满了鲜花,在工作人员指挥下,单位或个人都有秩序地排队敬献,并鞠躬致敬。

在戍边英烈陈红军墓前,前来献花的人络绎不绝。在鲜花簇拥的烈士墓碑前,军人和大学生们集体悼念,擦拭墓碑,追忆英烈事迹。

# 文明祭扫新风尚 思念有“形”更有“情”

## ——兰州清明节期间祭扫见闻

一年一清明,一岁一追思。慎终追远,寄思先贤是清明节的民风厚德。在这个缅怀已故亲人的时节,无论是身在故里还是远在他乡,人们都会用自己的实际行动表达对逝去亲人的思念。

在清明祭扫中,记者走访发现,随着“绿色祭扫”观念渐入人心,市民采用绿色文明的祭扫方式已十分常见,文明祭祀已蔚然成风。

3月30日上午,记者前往兰州市殡仪馆时看到,路边设有多个出售鲜花的摊位,都摆放着桶装的黄菊花、白菊花,也有一些已包装好的花束和花篮,不少人在询价选购。

记者了解到,摊贩出售的一束鲜花(3支)价格为10元,花篮的售价为50元,多数摊位售价基本统一。多位摊主介绍,菊花一直是祭祀扫墓的首选花卉。临近清明,白菊、黄菊的需求量大增,近期都加大了进货量。

“相比以前焚香烧纸,鲜花祭祀更加文明、环保,最近花篮销量较多。”路边出售鲜花的摊主宋女士表示,随着文明祭扫观念的普及,清明节鲜花的销量在逐年增加。

“用鲜花祭祀,既环保又有仪式感,也可以表达我们对故人的一种思念。”正在选购花篮的市民蒋建瑶表示,以前烧纸钱,既污染环境又存在安全隐患,还容易引发火灾。鲜花祭扫改变了传统祭扫方式,但缅怀先人的精神内涵却没有改变。

“提倡文明祭扫,保护生态环境”“纸钱换鲜花”“移风易俗,培育社会新风”……在兰州市殡仪馆门口的便民服务点,“文明祭祀”的宣传展板十分显眼。

园区内前来祭扫的市民和车



市民前往兰州市殡仪馆祭扫。兰州市殡仪馆供图

辆络绎不绝,手捧鲜花的市民占了多数。在工作人员和志愿者的引导下,市民有序进入公墓区进行祭祀,许多墓碑前都摆放着鲜花花束和花篮。

为了便于广大群众更加便捷地进行绿色祭奠,兰州市殡仪馆在祭扫区北门“鲜花苑”设立了鲜花销售点,为群众提供平价鲜花销售服务。工作人员表示,现在很多市民都乐于接受这种文明绿色的祭祀方式,既能保护环境,又能表达对亲人的思念。

同时,兰州市殡仪馆还推出全程精细化服务,设立文明服务志愿岗,提供各类便民服务。清明期间,对于前来馆区祭奠的群众,一律免收卫生服务费。便民

服务台免费为市民提供开水、水桶、毛巾、刷子、轮椅、小推车、雨伞等物品,并安排工作人员对祭扫人群进行疏导、引导等服务。

针对市民群众提出的各类殡葬问题,兰州市殡仪馆经过梳理、筛选群众最关心的问题分类解答,在馆区、墓园人流量密集处设立殡葬知识普及推广角,向广大群众普及殡葬知识,倡导移风易俗、绿色祭奠。

为响应绿色低碳祭祀方式,践行文明健康祭祀新风,兰州市殡仪馆还提供“云祭扫”服务,无法到现场祭扫的市民可搜索关注“兰殡之窗”微信公众号,便可以为逝去的亲人免费创建永久留存的网络缅怀纪念馆,通过献花、供

礼以及写下寄语等绿色文明祭祀方式缅怀先人,寄托哀思。该服务既搭建了追思载体,又倡导了文明祭祀新风尚,受到不少市民的青睞。同时,市殡仪馆大力倡导群众通过家庭微信群、网络追思会、书写寄语等方式祭祀。

“花垂泪,燕低飞,忆旧容,诉往昔,敬先贤,思遥寄,此情常相随! 寄清明父亲安!”“母亲一生艰苦朴素,任劳任怨,勤勤恳恳操持一家,愿母亲在天堂静安,儿子孙子永远怀念您!”“清明时节忆恩师。让潇潇春雨化解强烈的思念,让悠悠纸鸢承载美好的祝愿,让荧荧蜡炬诠释醇厚的情结,清明节给我们的不仅是对先贤的祭奠,还有对身边人的珍惜!”……

网友纷纷在“云祭扫”平台通过敬献鲜花、留言等方式向已故亲友表达缅怀追思之意。

“我们推出了‘纸钱换鲜花’‘时空信箱’等活动,引导群众选择文明低碳祭扫方式。”兰州天桥公墓工作人员表示,如今带传统祭扫用品的市民越来越少,绿色环保祭扫已成主流。

兰州福寿园也推出了“福寿云”云上纪念服务,人们可以通过“兰州福寿园”微信公众号创建云端纪念馆,使用“时光胶囊”“时空信箱”“放灯祈福”等特色服务功能,深切缅怀故人,传递思念之情。此外,园区工作人员还将市民的留言信息统一写在祈福风铃上,悬挂于园区内的生命树上,表达对逝者的思念。

祭祀方式环保了,一些市民祭扫出行也选择了低碳方式。

3月30日早上9时许,华林山路口等待乘坐24路公交车前去祭扫的市民正在有序排队,市民孙海宇和家人在队伍中耐心等待乘车。

“最近祭扫高峰期间,容易堵车,到公墓附近还得找停车位,比较麻烦。”孙海宇告诉记者,今年清明祭扫,他和家人商量后,决定乘坐公交车前来祭奠。“公交车也会到达公墓门口,很方便,坐公交车低碳环保,还省钱。”孙海宇的家人说。

为推进移风易俗,弘扬文明、绿色、低碳、安全的殡葬祭扫新风尚,兰州市民政局等五部门发出倡议,倡导广大市民以敬献花束、栽种绿植等方式缅怀故人,用文明祭扫的实际行动,爱护环境,倡导新风,努力成为“安全祭祀”的守护者、“文明祭祀”的传递者、“绿色祭祀”的先行者。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍